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стану серцево-судинної системи, тобто, розвивається гепато-кардіальний синдром. 
2. Крім того, встановлено, що у собак, хворих на гепатодистрофію, розвивалася 

олігохромемія. Кількість гемоглобіну зменшилася на 18 %, а його насичення киснем було на 9,2 
% зменшеним. Тому внаслідок інтоксикації та порушення трофіки міокарда в роботі серця 
розвивалися функціональні зміни. 

3. Електрокардіографією діагностували нереспіраторну аритмію, часткову атріовентрикулярну 
блокаду, збільшення тривалості електричної систоли шлуночків, особливо стадії повної 
деполяризації, що пояснюється порушенням збудливості міокарда. У дослідних собак, хворих на 
токсичну гепатодистрофію, виявлено збільшення тривалості серцевого циклу внаслідок подовження 
тривалості інтервалів PQ, QT, зменшення тривалості діастоли та вольтажу зубців Р, R, T і їх 
деформацію, що є наслідком порушення коронарного кровообігу, провідної системи передсердь та 
шлуночків і може призвести до розвитку міокардозу. 
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Наведені дані наукових досліджень свідчать про те, що розвиток інсулінорезистентності у 

високопродуктивних корів, сприяє розвитку метаболічних порушень, зокрема розвитку кетозу другого типу, 

порушення відтворної здатності, ліпомобілізаційного синдрому, гепатозу. 

Ключові слова: ВРХ, інсулін, глюкоза, інсулін толерантний тест, ліпомобілізація. 

 

Постановка проблеми. Незважаючи на значні досягнення ветеринарної науки, проблеми 

здоров’я  високопродуктивних корів, зокрема в післяотельний період залишається широко 

розповсюдженою. Навіть у господарствах з добре налагодженою системою годівлі та високою 

якістю кормів, є досить поширеними метаболічні хвороби, хронічний ацидоз кетоз, післяродова 

гіпокальціємія, вторинна остеодистрофія, гіповітамінози, ураження органів системи травлення, 

дистонії передшлунків, зміщення сичуга, зниження відтворної здатності мастити, хвороби 

кінцівок та ін. Особливе місце серед внутрішніх хвороб посідає гепатодистрофія (гепатоз), що 

розвивається внаслідок негативного енергетичного балансу та супроводжується ацетонемічним 

синдромом. Кількість відкладеного жиру в гепатоцитах залежить від багатьох факторів, зокрема 

наявності супутніх захворювань, особливо ожиріння в сухостійний період [1, 11-13]. Вітчизняні 
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та іноземні публікації [14-17] свідчать про те, що значну роль у патогенезі хвороб 

післяотельного періоду відіграє інсулінорезистентність, що виникає на фоні надлишкової маси 

у корів в сухостійний і транзиторний періоди. Масштабні дослідження в гуманній медицині 

свідчать про те, що інсулінорезистентність відіграє ключову роль в розвитку діабету, серцево-

судинних та онкологічних захворювань. Тому вважаємо, що питання інсулінорезисентності та її 

ролі у патогенезі поліметаболічної та поліорганної патології високопродуктивних корів є 

актуальним і потребує глибокого вивчення. 
Отже результати аналізу літературних даних вказують на те, що основною причиною 

вибракування корів є множинна патологія, яка розвивається в більшості випадків на фоні 
субклінічного кетозу. Проте це не пояснює всі механізми розвитку даної патології, оскільки в 
однакових умовах утримання в одних корів виникає дана патологія, в інших ні, а бо ж протікає 
з різною ступінню тяжкості. Оскільки науково доведено, що існує кетоз першого та другого 
типу в основі якого лежить інсулінорезистентність, це потребує більш ретельного вивчення 
даної проблематики. 

Мета роботи. Вивчити зміни показників у ВРХ з різним ступенем чутливості до інсуліну.  
Матеріал і методи дослідження. Об’єктом дослідження були клінічно здорові 

високопродуктивні корови голштинської породи в передотельний та післяотельний періоди. 
Для дослідження відбирали корів другої-третьої лактації та середньодобовим надоєм 27-38 л 
молока. Проводили біохімічні та клінічні дослідження в динаміці, починаючи з сухостійного 
періоду та протягом лактації. 

Клінічне дослідження корів проводили за загальноприйнятою схемою. У крові тварин 
уніфікованими методами визначали біохімічні показники, що характеризують білковий обмін, 
функціональний стан печінки та нирок (загальний протеїн біуретовим методом, альбуміни 
турбідиметричним методом, формолова проби). Визначали активність трансфераз, рівень 
сечовини та креатиніну [12, 13]. Концентрацію інсуліну в сироватці крові взначали методом 
ІФА. Проводили зважування корів на автоматичних вагах. 

Випробування проводили на 30 клінічно здорових тваринах яким препарат вводили 
внутрішньовенно з дотриманням біоетичних вимог щодо дослідних тварин згідно із Законом 
України "Про захист тварин від жорсткого поводження" від 28.03.2006 р. та "Європейської 
конвенції на захист тварин" від 13.11.1987 р. 

Для визначення інсулінорезистентності використовували прямий інсулінотолерантний 
тест. Для цьго внутрішньовенно коровам вводили інсулін Rapid в дозі 0,05 МО/кг маси тіла, 
вимірювали рівень глюкози в крові тварин до і після введення препарату. За концентрацією та 
характером зниження глюкози в крові робили висновок про ступінь толерантності до інсуліну.  

Результати дослідження. У 22 з 30 експериментальних корів час, необхідний для 
досягнення глюкози до мінімального рівня, становив 45 хв після введення інсуліну. Решті 
експериментальних корів (n = 8) потрібно було через 60 хв після введення інсуліну для 
досягнення мінімальних рівнів глюкози (ІР-група). Концентрації глюкози в сироватці крові 
через 60 хв після введення інсуліну були вищими у групі NIR, ніж у групі ІР, хоча рівні глюкози 
в інші моменти часу не відрізн ялися між групами NIR та ІР (Р<0,05). Рис 1. 

 

 
Рис.1. Взаємозв’язок між рівнем глюкози та часу необхідного на його зниження після ін’єкції інсуліну. ІТТ. 

Результати дослідження свідчать про позитивний корелятивний зв'язок між різницею 
рівня глюкози до та після застосування інсулін толерантного тесту та активністю трансфераз, та 
зворотною залежністю між рівнем альбумінів та колоїдно-осадовими пробами. 

Враховуючи те, що більшість наукових праць присвячених даному питанню свідчить про 
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істотний вплив на розвиток гепатодистрофії та кетозу надлишкової маси тіла, особливо в 
сухостійний період. Було проведено визначення вмісту інсуліну у двох дослідних групах на 5-7 
добу після родів. До першої групи належали ВРХ з вираженою надлишковою масою тіла, до 
другої входили з нормальною масою тіла. За результатами дослідження встановлено, що рівень 
інсуліну у корів з надлишковою масою тіла вірогідно р<0,001 був вищим порівняно з групою з 
нормальною вагою тіла (Табл. 1). 

 

Таблиця – Рівень інсуліну у корів з нормальною та надлишковою вагою, пмоль/л 
 

Примітка: р<0,001. 
 

У цьому дослідженні вісім корів, які досягли мінімального рівня глюкози через 60 хв після 
ін’єкції інсуліну вважалися інсулінорезистентними. Причиною вважали повільне відновлення 
глюкози після ін’єкції інсуліну, що узгоджується з результатами попереднього дослідження 
[18]. Загалом, відомо, що концентрація глюкози в крові, сечовини, креатиніну пов'язані з 
енергетичним станом та споживанням корму та мають кореляцію з кондиціями вгодованості 
[11, 12]. Під час передпологового періоду ІР-корови демонстрували нижчий енергетичний 
статус та споживання корму. 

Висновки: 1. Інсулінорезистентність за допомогою толерантного тесту було підтверджено 
за 3 тижні до отелення, зафіксовано різницю в енергетичному стані між ІР та НІР коровами, що 
проявлялося у вигляді тенденції до зниження глюкози у корів яких ми відносили до 
інсулінорезистентних за дослідження на 5-7 день після отелення. 

2 В усіх корів спостерігали зниження дельти рівня глюкози в передродовий період. 
Можливо це є фізіологічним явищем. Причому встановлено корелятивний зв'язок між масою 
тіла та ступенем толерантності до інсуліну, тобто чим більш виражений надлишок маси тіла 
тим виражена толерантність до інсуліну. 
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Представлені результати щодо лабораторного випробування Натрію гіпохлориту (3%) щодо змішаної 

мікробної асоціації, виділеної з пасік за ентеробактеріозів бджіл. Для виявлення дії будь–якого фармакологічного 

продукту щодо збудників конкретного інфекційного захворювання існує необхідність у визначенні ефективності 

активності діючих речовин, що входять до складу того чи іншого препарату in vitro. 

Ключові слова: Apis mellifera, профілактичні засоби, диско–дифузний метод, змішана мікробна асоціація, 

ентеробактеріози бджіл. 

 

Ветеринарна медицина у сучасному розумінні посідає одне з найважливіших ланок для 

забезпечення здоров’я людства [1, с.616]. Адже саме ця галузь спрямована на захист та 

боротьбу з хвороботворними агентами тварин, що у свою чергу попереджує захворюваність 

людей [7, с.136; 9, с.85]. У теперішніх умовах надзвичайно важливо дотримуватись 

профілактичних заходів у господарствах державного чи приватного сектору. Адже, від 

«захищеності», наприклад, приватних пасік залежить якість продуктів бджільництва, що 

вживають люди. Важливим патологічним станом бджіл є дисбіози [3, с.5; 6, c. 596]. Дана 

патологія дуже поширена у гуманній медицині та тваринництві, що донедавна, стала однією з 

важливих і у галузі бджільництва. Щорічно реєструють роїння бджолиних колоній у весняно–

осінній періоди [6, c. 596; 10]. Однією з причин такої поведінки бджіл є ентеробактеріози та 

неналежна ветеринарно–санітарна обробка вуликів, інвентарю тощо [3, с.7]. При використанні 

дезінфікуючих засобів для проведення вищевказаних заходів необхідно передбачувати 

ефективність таких препаратів [2, с.1955]. Економічно доцільно випробовувати нові засоби в 

лабораторних умовах, аби точно знати, що у подальшому можливе ефективне використання 

того, чи іншого фармакологічного продукту [2, с.1957; 6, c. 597]. Тому мета нашого 

дослідження була спрямована на визначення чутливості змішаної культури бактерій бджіл, яка 

була виділена з пасік неблагополучних щодо ентеробактеріозів Apis mellifera, щодо дії Натрію 

гіпохлориту (3%). 


